

Сергеев Э.

НА БЕСКОРЫСТНОЙ СЛУЖБЕ

Однажды мудреца спросили, кого бы он взял спутником в долгую и трудную дорогу. Тот ответил: «Дайте мне посох и собаку». Вот ведь в ком он увидел самую надежную опору.

...Андрей Бобров тронул часы и поднялся из-за стола:

— А не пора ли нам, Гоша, на работу?

На работу? Привычное это предложение Гоша принял с видимым удовольствием и поспешил в прихожую. Сборы были недолги. Экипировавшись, Андрей и Гоша спустились по лестнице с третьего этажа дома, где живут, во двор.

Гоша, державшийся рядом с Андреем, уверенно обходил лужи, рытвины, большие и малые преграды, которыми не обделена их улица, заставляя Андрея повторять за собой все свои маневры.

Пройден один квартал, другой. Гоша остановился у оживленного перекрестка, глянул по сторонам, нет ли поблизости идущего транспорта, и с достоинством перевел нас через дорогу.

А теперь, видимо, пора познакомиться вас поближе с моими спутниками.

Андрей Бобров — преподаватель истории Калининградской школы-интерната слабоблудящих детей. Рыже-белый колли Аргон — Гоша — его собака. Да не простая, а... «Поистине золотая», — так характеризовала красавца Аргона мама Андрея — Лю-

бовь Николаевна, имея в виду не его отливающий червонным золотом окрас, а особые качества умного и верного четвероногого друга сына.

Аргон на своем нехитром снаряжении носит два приметных эмалевых знака: на белом фоне — красный крест. Это собака — проводник. А проще — поводырь.

Андрюше Боброву было пятнадцать лет, когда он потерял зрение. Трагедия? Конечно. Но не конец жизни. У мальчишки оказался твердый, поистине мужской характер. Окончил школу с золотой медалью. Поступил в университет. Успешно учился. «Красный» диплом — тому свидетельство. Интересная работа, добрые товарищи, чуткие, все понимающие близкие. Мама в первую очередь. И все же... Жизнь Андрея во многом преобразилась, когда рядом появился ласковый Аргон.

Есть в подмосковном городе Купавна единственная в своем роде школа — школа подготовки собак-проводников, принадлежащая Всероссийскому обществу слепых. Здесь воспитываются и обучаются непростой и поистине гуманной службе животные, обладающие необходимыми для этого качествами. Злобные, трусливые, просто глупые для этой цели, разумеется, не годятся. Отбираются кандидаты в поводыри крайне придирчиво, последующая выбраковка — жесткая. Курс обучения — напря-

женный. С собаками работают опытные тренеры.

Быть надежным проводником у незрячего человека могут только крепкие, сильные собаки с уравновешенным, доброжелательным характером. Не всякая порода отвечает предъявляемым требованиям. В купавинской школе обучаются в основном восточно-европейские овчарки, колли, эрдельтерьеры, ньюфаундленды.

Что умеют лучшие из четвероногих поводырей? Очень многое, если не все из того, чего можно желать от них. Они уверенно проведут по маршруту, с которым ознакомились хотя бы раз, обойдут встретившиеся препятствия, остановятся перед преградой, находящейся на уровне головы человека — веткой, белевой веревкой, карнизом, да мало ли какой, — подведут к дверям магазина, прачечной, трамвая, автобуса, электрички, к телефонной будке. Было бы приказано. Говорят, что иные, несмотря на то, что собаки не различают цветов, разбираются даже в сигналах светофора. Ну и, простите за прозу, собаки-проводники приучены никак не реагировать на кошек и своих соплеменников.

Каждая собака купавинской школы обходится не менее чем в 800 рублей. Но передается она будущему владельцу бесплатно. Как бесплатен его железнодорожный проезд с сопровождающим в Купавино, а также двухнедельное проживание в

гостинице, имеющейся при школе, в период обязательно привыкания человека к собаке и наоборот.

В эту единственную в стране школу и приехал четыре года назад Андрей Бобров с мамой, когда подошла очередь на приобретение четвероногого проводника.

Рассказывает Андрей:

— Тренер заинтересовался, какую бы собаку я хотел получить. Мне почему-то захотелось колли. Предложили Аргона. Его выпустили из вольера. Пес сразу доверчиво ткнулся в лицо, радостно подбывая. Сердце, поверьте, сжалось. Казалось, Гоша говорит: «Не горюй, дружище, теперь мы вместе». Мы сразу полюбили друг друга. Принесли его паспорт. Между прочим, с фотографией. Тогда ему было три года. Выяснилось, что Аргон — круглый «пятерочник». По общему курсу — отлично. По спецслужбе — отлично. Это он и показал в период привыкания.

Начались наши хождения по маршрутам. Сперва лесному, по тропинкам. Трудный маршрут, который постоянно менялся. Кругом ветки, пни, бревна, другие специально устроенные препятствия. Но Гоша всякий раз вел меня аккуратно, не давая оступиться, зашибиться.

Другой маршрут — дорога на электричку. Переход через оживленное шоссе. Посадка в вагон. Проезжаем две остановки. Аргон выводит меня из поезда, по переходному мосту над рельса-

ми — на другую сторону перрона. В обратный путь, значит. Тем же макаром домой, в школу. Умница великий.

Гоша быстро освоился в Калининграде. Первый раз на свободном поводке мы с мамой провели его по маршруту дом — школа-интернат, где я работаю. И, представьте себе, обратный путь собака проделала безошибочно, сама вела нас. Сейчас Гоша совсем дока. Скажешь ему: «Гоша, в «Кооператор» — идет кратчайшим путем. Пойдем на Красную за хлебом, а там нет или черствый, так он сам выбирает близлежащую булочную, скажем, зовет на Авторемонтную. То же и с телефоном-автоматом. Один — неисправен, так Гоша ведет к другому, авось повезет. Знает прачечную, почтовый ящик, дорогу к трамвайной остановке. Ездим с ним на взморье. Интересно, что если я позволю войти в магазин, то Гоша увлекает меня прямоком к кассе или прилавку мимо очереди: мол, существует же социальная справедливость?

Но, думается, сегодняшний репортаж будет неполным, так сказать, односторонним, если не рассказать и о самом Андрее Боброве. Как ни умен и неординарен колли Аргон, служит-то он человеку. Причем нелегкой судьбы, незаурядному, не побоюсь сказать. Отсутствие зрения не мешает, если так можно выразиться, Андрею Боброву ощущать все краски жизни. Его жизненная пози-

ция — самая активная. Андрей — член партии. В школе-интернате он ко всему прочему ведет музыкальный кружок. Благо недурно играет на пианино, аккордеоне, гитаре. Его ребята — лауреаты городского конкурса школьной и политической песни. А сам их руководитель увлеченно поет в самодеятельном хоре Дома учителя.

И еще одна «чудинка» есть у Андрея. В квартире Бобровых я обратил внимание на полдюжины магнитофонов и проигрывателей. К чему столько? Оказывается, хозяин неплохо разбирается в радиотехнике. Ее приносит ему знакомые на ремонт. Знают, что Андрей — мастер на все руки. Вдвоем с матерью, причем Андрей был заглавной фигурой, они на загляденье отделили квартиру. Нет, жизнь Боброва не скучна, она наполнена разнообразными интересами. И рядом всегда Аргон.

...Андрей снаряжает Гошу в путь. Привычно собираются на работу. За кажущейся легкостью Аргону, например, она обходится огромными затратами нервной энергии: по-своему он отвечает за Андрея. Недаром собаки-проводники живут вдвое меньше отпущенного природой собачьего срока. Тем большее уважение, а то и восхищение внушает их бескорыстная, гуманная служба человеку.

Э. СЕРГЕЕВ.